
म ांग की कीमत लोच 
 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. यनि नकसी वसु्त की कीमत बढ़िे के फलस्वरूप उस वसु्त की म ांग में कोई परिवतति िही ां 

होत  है तब उसकी म ांग होगी 

 

(अ) पूर्णतया बेलोचदार 

(ब) इकाई के बराबर 

(स) अनन्त 

(द) पूर्णतया लोचदार 

प्रश्न 2. वसु्त की कीमत में वृद्धि से बेलोच म ांग की द्धथिनत में उपभोक्त  क  कुल व्यय पि क्य  प्रभ व 

पडेग  – 

 

(अ) अपररवर्तणत 

(ब) शून्य 

(स) बढेगा। 

(द) घटेगा। 

प्रश्न 3. ज्य नमनत नवनि से म ांग की लोच क  सूत्र है – 

 

 

प्रश्न 4. यनि समोसे की कीमत में 10 प्रनतशत वृद्धि होिे से उसकी म ांग 10 प्रनतशत नगिती है। अतः 

समोसे की म ांग होगी – 

 

(अ) इकाई लोच के बराबर 

(ब) शून्य लोच 

(स) इकाई लोच से अर्िक 

(द) इकाई लोच से कम 

प्रश्न 5. नबन्िु नवनि में नबन्िु P पि म ांग की लोच होगी। 

 



 
 

(अ) ज्यादा लोचदार 

(ब) इकाई लोच 

(स) कम लोचदार 

(द) इनमें से कोई नह ीं 

उत्तिम ल : 

1. (अ) 

2. (स) 

3. (अ) 

4. (अ) 

5. (अ) 

अनतलघु उत्ति त्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. म ांग की कीमत लोच को परिभ नित कीनिए। 

 

उत्ति: श्र मत  रोर्बन्सन के अनुसार माींग क  क मत लोच क  पररभाषा, “र्कस  क मत पर माींग क  लोच 

क मत में थोडे पररवतणन के जवाब में क्रय क  गई मात्रा के आनुपार्तक पररवतणन को क मत के आनुपार्तक 

पररवतणन से भाग देने पर प्राप्त होत  है।”  

प्रश्न 2. यनि म ांग वक्र X अक्ष के सम ि न्ति है तो म ांग की लोच होगी। 

 

उत्ति: पूर्णतया लोचदार। 

प्रश्न 3. नकसी म ांग वक्र के मध्य नबन्िु पि म ांग की लोच क्य  होगी? 

 

उत्ति: माींग वक्र के मध्य र्बन्दु पर माींग क  लोच इकाई के बराबर होग । 



प्रश्न 4. प िी की म ांग बेलोचि ि क्योां होती है? 

 

उत्ति: पान  क  माींग बेलोचदार इसर्लए होत  है क्ोींर्क क मत पररवतणन का पान  क  माींग पर बहुत कम 

प्रभाव पडता है। 

प्रश्न 5. ज्य नमतीय नवनि से म ांग की लोच ज्ञ त कििे क  सूत्र क्य  है? 

 

उत्ति: 

 

 

लघु उत्ति त्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. म ांग की कीमत लोच को प्रभ नवत कििे व ले िो क िको ां को समझ इए। 

 

उत्ति: माींग क  क मत लोच को प्रभार्वत करने वाले दो कारक हैं – 

 

(i) वसु्त क  प्रकृर्त – माींग क  लोच वसु्त क  प्रकृर्त पर र्नभणर करत  है। आवश्यक आवश्यकता क  

वसु्तओीं क  माींग बेलोचदार, आरामदायक वसु्तओीं क  माींग लोचदार तथा र्वलार्सता क  वसु्तओीं क  माींग 

अर्िक लोचदार होत  है। 

(ii) स्थानापन्न वसु्तओीं क  उपलब्धता – र्जन वसु्तओीं क  स्थानापन्न वस्तएँ उपलब्ध होत  हैं उनक  माींग 

लोचदार होत  है तथा र्जन वसु्तओीं क  स्थानापन्न वसु्तएँ नह ीं होत  हैं उनक  माींग कम लोचदार होत  है। 

प्रश्न 2. पूर्ततय  बेलोच म ांग व पूर्ततय  लोचि ि म ांग वक्र को नचत्र बि कि समझ इए। 

 

उत्ति: पूर्णतया बेलोचदार माींगर्चत्र से स्पष्ट है र्क जब क मत OP थ  तो भ  माींग OQ थ  तथा जब क मत 

घटकर OP2 तथा बढकर OP1 हो जात  है तो भ  माींग पूवणवत् OQ ह  रहत  है। अतः वसु्त क  माींग पूर्णतया 

बेलोचदार है। 

 



पूर्णतया लोचदार माींग – र्चत्र से स्पष्ट है र्क क मत OP पर वसु्त क  माींग OQ,OQ1 तथा OQ2 या और 

कोई भ  मात्रा हो सकत  है अत: वसु्त क  माींग पूर्णतया लोचदार है क्ोींर्क इस अवस्था में मूल्य में थोड  स  

भ  कम  माींग को अनन्त तथा मूल्य में थोड  स  वृद्धि शून्य कर देत  है। 

 

 

प्रश्न 3. प्रनतशत नवनि से म ांग की लोच कैसे ज्ञ त किते हैं? 

 

उत्ति: प्रर्तशत र्वर्ि से माींग क  लोच ज्ञात करने के र्लए माींग में आनुपार्तक या प्रर्तशत पररवतणन में 

क मत के आनुपार्तक या प्रर्तशत पररवतणन का भाग देते हैं। 

 

 
 

माींग क  क मत लोच (ed) = 1 

 

नोट – माींग क  क मत लोच सदैव ऋर्ात्मक होत  है अत: ऋर् का र्चन्ह लगाने या न लगाने से कोई फकण  

नह ीं पडता है। 



निबन्ध त्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. म ांग की लोच की नवनभन्न शे्रनर्यो ां को नचत्र बि कि समझ इए। 

 

उत्ति: माींग क  लोच क  पाँच शे्रर्र्याँ होत  हैं- 

1. पूर्णतया लोचदार माींग (Perfectly elastic demand) 

2. लोचदार माींग (Elastic demand) 

3. अत्यर्िक लोचदार माींग (Higly elastic demand) 

4. बेलोचदार माींग (Inelastic demand) 

5. पूर्णतया बेलोचदार माींग (Perfectly inelastic demand) 

1. पूर्ततय  लोचि ि म ांग (Perfectly elastic demand) [ed = ∞] –  

 

पूर्णतया लोचदार माींग क  अवस्था वह होत  है र्जसमें वसु्त क  प्रचर्लत क मतोीं पर माींग अनन्त होत  है। 

इस अवस्था में क मत में जरा स  वृद्धि माींग को शून्य तथा कम  माींग को अनन्त कर देत  है। यह एक 

काल्पर्नक द्धस्थर्त है। वास्तर्वक ज वन में ऐस  द्धस्थर्त देखने क  नह ीं र्मलत  है।  

 

इस अवस्था में एक फमण का माींग वक्र पूर्णतया लोचदार होता है और वह आिार रेखा के समानान्तर होता 

है। जैसा र्क र्नम्न र्चत्र से स्पष्ट है- 

 

 
र्चत्र से स्पष्ट है र्क OP क मत पर वसु्त क  मात्रा कुछ भ  हो सकत  है जैसे – OQ, Q1 या Q2 या इससे 

कुछ र्भन्न। 

2. लोचि ि म ांग (Elastic demand) [ed = 1] –  

 

लोचदार माींग क  द्धस्थर्त तब होत  है जब माींग में आनुपार्तक पररवतणन क मत के आनुपार्तक पररवतणन के 

बराबर होता है। ऐस  अवस्था में माींग क  लोच इकाई के बराबर होत  है।  

 

उदाहरर् के र्लए यर्द क मत में 20 प्रर्तशत वृद्धि होने पर माींग में 20 प्रर्तशत कम  हो जाय तो र्कस  

वसु्त क  ऐस  माींग लोचदार माींग कहलायेग । यह द्धस्थर्त र्नम्न र्चत्र में दशाणय  गई है- 



 

र्चत्र को देखने से स्पष्ट है र्क OP क मत पर माींग OQ है। जब क मत बढकर OP1 हो जात  है तो वसु्त क  

माींग घटकर OQ1 रह जात  है। X र्चत्र में क मत में पररवतणन PP1 माींग में पररवतणन QQ1 के बराबर है।  

 

माींग क  मात्रा अत: माींग में कम  उस  अनुपात में है र्जस अनुपात में क मत में वृद्धि हुई। है। प्रायः 

आरामदायक वसु्तओीं क  माींग लोचदार होत  है। 

3. स पेक्षतय  लोचि ि य  अत्यनिक लोचि ि म ांग (Highly elastic demand) [ed > 1] –  

 

अत्यर्िक या अर्िक लोचदार माँग क  अवस्था में माींग क  मात्रा में प्रर्तशत पररवतणन क मत के प्रर्तशत 

पररवतणन से ज्यादा होता है। जैसे – यर्द वसु्त क  माींग में हैं – पररवतणन 25 प्रर्तशत से ज्यादा होता हो और 

क मत में पररवतणन केवल 10 प्रर्तशत हो तो ऐस  वसु्त क  माींग अर्िक लोचदार कह  जायेग ।  

 

आमतौर से र्वलासपूर्ण वसु्तओीं क  माींग क  लोच ऐस  ह  होत  है। इस शे्रर्  क  माींग क  लोच को र्नम्न 

रेखार्चत्र द्वारा स्पष्ट र्कया गया है – 



रेखार्चत्र में OP क मत पर वसु्त क  माींग OQ है। जब क मत र्गरकर OP1 हो जात  है तो वसु्त क  माींग 

बढकर QQ1 हो जात  है। क मत क  कम  PP1 से माींग क  मात्रा में वृद्धि QQ1 ज्यादा है। अत: वसु्त क  

माींग अर्िक लोचदार है। माींग क  लोच इकाई से ज्यादा है। 

4. बेलोचि ि म ांग (In elastic demand) [ed<1] – 

 

 जब र्कस  वसु्त क  माींग  जाने वाल  मात्रा में प्रर्तशत पररवतणन क मत में होने वाले प्रर्तशत पररवतणन से 

कम होता है तो ऐस  माींग को बेलोचदार माींग कहते हैं। उदाहरर् के र्लए यर्द वसु्त क  क मत 30 प्रर्तशत 

कम हो और माींग में केवल 10 प्रर्तशत वद्धि हो तो इसे बेलोचदार माींग कहेंगे। इस अवस्था में माींग क  

क मत लोच इकाई से कम होत  है। 

इस द्धस्थर्त को र्नम्न र्चत्र द्वारा स्पष्ट र्कया गया है – 

 

 
 

उपरोक्त र्चत्र में DD मात्र वक्र है। जब वसु्त क  क मत OP है तथा वसु्त क  माींग OQ है। जब वसु्त क  

क मत OP1 से घटकर OQ1 हो जात  है तो वसु्त क  माींग बढकर OQ1 हो जात  है। क मत में पररवतणन 

PP1 क  तुलना में माींग में पररवतणन OQ1 कम है। अतः माींग बेलोचदार कह  जायेग । 

5. शून्य लोच य  पूर्ततय  बेलोचि ि म ांग (Perfectly ‘inelastic demand) [ed = 0] –  

 

जब वसु्त क  क मत पररवतणन होने पर भ  वसु्त क  माींग अपररवर्तणत रहत  है तो ऐस  माींग को पूर्णतया 

बेलोचदार माींग कहते हैं। इस अवस्था में माींग क  लोच हैं PI शून्य होत  है। इस दशा में माींग वक्र Y-अक्ष के 

समानान्तर होता है। इस द्धस्थर्त को र्नम्न रेखार्चत्र में र्दखाया गया है – 



 
 

उपरोक्त र्चत्र में क मत OP,OP1 तथा OP2 त नोीं अवस्थाओीं में वसु्त क  माींग समान OQ ह  रहत  है, 

उसमें कोई पररवतणन नह ीं होता है। यह माींग क  शून्य लोच क  द्धस्थर्त है। 

 

यह द्धस्थर्त कोर  कल्पना है। वास्तर्वक ज वन में देखने को नह ीं र्मलत  है। 

प्रश्न 2. म ांग की कीमत लोच को म पिे की नवनियो ां को समझ इये। 

 

उत्ति: माींग क  क मत लोच को मापने क  र्नम्नर्लद्धखत र्वर्ियाँ हैं – 

1. आनुपार्तक या प्रर्तशत र्वर्ि (Percentage method) 

2. कुल व्यय र्वर्ि (Total Expenditure Method) 

3. ज्यार्मर्त अथवा र्बन्दु (Geometric or point method) 

1. आिुप नतक य  प्रनतशत नवनि- इस र र्त का प्रर्तपादन फ्लक्स द्वारा र्कया गया है। इस र्वर्ि के 

अनुसार माींग क  लोच र्नकालने के र्लए माींग में होने वाले आनुपार्तक या प्रर्तशत पररवतणन को, क मत के 

आनुपार्तक या प्रर्तशत पररवतणन द्वारा भाग र्दया जाता है। इसका सूत्र र्नम्न प्रकार है – 

 

 



उदाहरर् – माना र्क सेब क  क मत के ₹100 प्रर्त र्कग्र  होने पर सेब क  माींग 200 र्कग्रा है। यर्द सेब 

क  क मत घटकर ₹80 प्रर्त र्कग्रा हो जात  है। और इसके फलस्वरूप सेब क  माींग बढकर 250 र्कग्रा हो 

जात  है तो माींग क  क मत लोच इस प्रकार र्नकाल  जायेग । 

 

 
 

इस प्रकार सेब क  माींग क  क मत लोच इकाई से अर्िक है। 

2. कुल व्यय नवनि- इस र र्त का प्रर्तपादन अथणशास्त्र  माशणल के द्वारा र्कया गया था। यह माींग क  लोच 

को मापने क  सबसे सरल र्वर्ि है।  

 

इस र्वर्ि में क मत में पररवतणन के कारर् कुल खचण में होने वाले पररवतणन के आिार पर माींग क  क मत 

लोच माप  जात  है। माशणल के अनुसार माींग क  क मत लोच त न प्रकार क  होत  है – (i) इकाई के 

बराबर, (ii) इकाई से अर्िक तथा (iii) इकाई से कम। 

जब कुल व्यय क मत पररवतणन के बाद भ  समान रहता है तो माींग क  लोच इकाई के बराबर होत  है। यर्द 

क मत पररवतणन के बाद कुल व्यय पहले से कम हो जाता है तो माींग क  लोच इकाई से कम तथा कुल व्यय 

पहले से ज्यादा होने पर इकाई से अर्िक मान  जात  है। 

(i) म ांग की लोच इक ई के बि बि (ed = 1) – जब क मत में पररवतणन होने के पश्चात भ  कुल व्यय 

पूवणवत रहता है तो माींग क  क मत लोच इकाई के बराबर मान  जात  है। इसे र्नम्न उदाहरर् द्वारा और 

स्पष्ट र्कया जा सकता है – 

 

 
 

उपरोक्त तार्लका से स्पष्ट है र्क जब क मत के ₹10 प्रर्त इकाई थ  तो कुल व्यय ₹200 था। क मत कम 

होकर ₹8 व ₹4 हो जात  है तो भ  कुल व्यय ₹200 ह  रहता है। कुल व्यय समान रहता है। अतः माींग क  

लोच इकाई के बराबर अथाणत् e = 1 है। 

(ii) म ांग की लोच इक ई से अनिक (ed > 1) – यर्द वसु्त क  क मत में कम  होने से कुल व्यय बढता है 

अथवा क मत में वृद्धि होने पर कुल व्यय घटता है तो माींग अर्िक लोचदार अथाणत् इकाई से अर्िक 



कहलात  है। यह र्नम्न उदाहरर् से और स्पष्ट हो जाता है – 

 

 
 

उपरोक्त तार्लका से स्पष्ट है र्क जैसे-जैसे क मत घटत  जात  है कुल व्यय बढता जाता है। इसको दूसरे 

रूप में भ  देख सकते है र्क जैसे-जैसे क मत बढत  जात  है तो कुल व्यय घटता जाता है। अतः इस 

अवस्था में माींग क  क मत लोच इकाई से ज्यादा है। 

(iii) म ांग की लोच इक ई से कम (ed < 1) – यर्द वसु्त क  क मत में कम  होने पर कुल व्यय कम हो 

जाता है तथा वसु्त क  क मत बढने पर कुल व्यय बढ जाता है तो माींग क  लोच इकाई से कम मान  जात  

है। इस द्धस्थर्त को र्नम्न तार्लका से दशाणया गया है – 

 

 
 

उपरोक्त सारर्  से स्पष्ट है र्क जैसे-जैसे वसु्त क  क मत में कम  आत  है कुल व्यय क  रार्श भ  घटत  

जात  है। ₹10. क मत पर कुल व्यय के ₹200 था जो ₹8 व ₹4 क मत होने पर क्रमशः घटकरे ₹192 व 

₹160 हो गया। अतः यहाँ माींग क  लोच इकाई से कम है। 

उपिोक्त नववेचि से निम्न ब तें स्पष्ट हो ि ती हैं – 

 

(अ) माींग क  लोच इकाई के बराबर होने अथाणत् लोचदार माींग होने पर कुल व्यय क मत पररवर्तणत होने पर 

भ  पूवणवत ह  रहता है। 

 

(ब) माींग क  कुल लोच इकाई से अर्िक अथाणत् लोचदार माींग होने पर क मत व कुल खचण में र्वपर त र्दशा 

रहत  है। 

 

(स) माींग क  लोच इकाई से कम अथाणत् बेलोचदार होने पर क मत व कुल व्यय समान र्दशा में बदलते हैं। 

3. ज्य नमनत य  नबन्िु नवनि – इस र्वर्ि का प्रयोग माींग वक्र के र्कस  र्बन्दु पर माींग क  क मत लोच का 

पता लगाने के र्लए र्कया जाता है। माींग वक्र के र्वर्भन्न र्बन्दुओीं पर क मत लोच बराबर नह ीं होत  है वह 

अलग-अलग होत  है।  

 

र्जस र्बन्दु पर भ  माींग क  लोच ज्ञात करन  होत  है उस र्बन्दु से ऊपर के र्हसे्स तथा न चे के र्हसे्स क  



सहायता से र्नम्न सूत्र द्वारा माींग क  लोच ज्ञात क  जात  है – ed =  

यहाँ PB = र्बन्दु से न चे का र्हस्सा PA = र्बन्दु से ऊपर का र्हस्सा 

यर्द दोनोीं र्हसे्स बराबर होते हैं तो माींग क  लोच इकाई के बराबर होत  है। यर्द न चे का र्हस्सा ऊपर के 

र्हसे्स से ज्यादा होता है तो माींग क  लोच इकाई से ज्यादा होत  है तथा न चे का र्हस्सा ऊपर के र्हसे्स से 

कम होने पर माींग क  लोच ईकाई से कम होत  है। इन त नोीं द्धस्थर्तयोीं को र्नम्न रेखार्चत्र में र्दखाया गया है- 

 

 
 

इस र्चत्र में R र्बन्दु पर माींग क  लोच इकाई के बराबर है क्ोींर्क R र्बन्दु से न चे का है। र्हस्सा तथा ऊपर 

का र्हस्सा दोनोीं बराबर हैं। S र्बन्दु पर माींग क  लोच इकाई से अर्िक है। क्ोर्क S र्बन्दु से न चे का 

र्हस्सा ऊपर के र्हसे्स से ज्यादा है।  

 

इसके र्वपर त T र्बन्दु पर। माींग क  लोच इकाई से कम होग  क्ोींर्क न चे का र्हस्सा ऊपर के र्हसे्स से 

कम है। यर्द माींग वक्र एक स ि  रेखा न होकर वक्र क  आकृर्त में होत  है तो र्जस र्बन्दु पर माींग क  

लोच ज्ञात करन  होत  है उस र्बन्दु से स्पशण रेखा ख ींच कर उपरोक्त र्वर्ि से माींग क  लोच ज्ञात कर लेते 

हैं। 

प्रश्न 3. म ांग की लोच के निि तिक घटको ां क  नवस्त ि से वर्ति कीनिए। 

 

उत्ति: माींग क  लोच को र्निाणररत करने वाले घटक र्नम्नर्लद्धखत हैं – 

1. वसु्त की प्रकृनत- वसु्त क  प्रकृर्त माींग क  लोच को प्रभार्वत करत  है। आवश्यक आवश्यकता क  

वसु्तओीं क  माींग बेलोच होत  है जबर्क आरामदायक आवश्यकता क  वसु्तओीं क  माींग लोचदार होत  है। 

र्वलार्सता क  वसु्तओीं क  माींग अर्िक लोचदार होत  है।  

 

आवश्यक आवश्यकता क  वसु्तओीं; जैसे–अनाज, नमक आर्द क  माींग में क मत पररवतणन के कारर् 

ज्यादा बदलाव नह ीं होता है जबर्क र्वलार्सता क  वसु्तओीं क  माींग में बहुत पररवतणन हो जाता है।  

 

आरामदायक आवश्यकता क  वसु्तओीं क  माींग प्रायः आनुपार्तक रूप से बदलत  है। 



2. थि ि पन्न वसु्तओां की उपलब्धत – यर्द र्कस  वसु्त क  स्थानापन्न वसु्त है तो उसक  माींग लोचदार 

होग  क्ोींर्क क मत बढने पर लोग स्थानापन्न वसु्त का प्रयोग बढा दें गे। 

3. वसु्त के वैकद्धिक प्रयोग- र्जन वसु्तओीं का प्रयोग अनेक कायों में र्कया जाता है उन वसु्तओीं क  माींग 

लोचदार होत  है; जैसे—र्बजल  क  माींग। यर्द र्बजल  सस्त  हो जात  है तो उपभोक्ता इसका प्रयोग 

र्वर्भन्न कायों में करने लगेंगे और इसक  माींग तेज  से बढ जायेग । 

4. आित की वसु्तएँ- र्जन वसु्तओीं के उपभोक्ता आद  हो जाते हैं उन वसु्तओीं क  माींग बेलोचदार होत  

है; 

जैसे – र्सगरेट, तम्बाकू आर्द। इन वसु्तओीं क  क मत बढने पर भ  माींग में ज्यादा र्गरावट नह ीं आत  है। 

5. िि क  नवतिर्– यर्द समाज में िन का र्वतरर् समान होता है तो सभ  लोगोीं क  आय लगभग समान 

होत  है। ऐस  द्धस्थर्त में आवश्यक आवश्यकता एवीं आरामदायक आवश्यकता क  वसु्तओीं क  ह  माींग 

ज्यादा होत  है, र्वलार्सता क  वसु्तओीं क  माींग ज्यादा नह ीं होत  है। ऐस  अवस्था में माींग लोचदार होत  है। 

िन का र्वतरर् असमान होने पर माींग बेलोचदार होत  है। 

6. उपभोग थिगि की सांभ वि — र्जन वसु्तओीं का उपभोग कुछ समय के र्लए टाला जा सकता है ऐस  

वसु्तओीं क  माींग लोचदार होत  है; जैसे-रेर्ियो, साइर्कल, घड  आर्द। र्जन वसु्तओीं के उपभोग को टालना 

सम्भव नह ीं होता है। उनक  माींग बेलोचदार होत  है जैसे-रोट , कपडा आर्द। 

7. उपभोक्त  के बिट में वसु्त क  नहस्स – यर्द उपभोक्ता अपने बजट का बहुत थोडा अींश र्कस  वसु्त 

पर खचण करता है तो ऐस  वसु्तओीं क  माींग बेलोचदार होत  है; 

 

जैसे – मार्चस, पेद्धन्सल आर्द। र्जन वसु्तओीं पर उपभोक्ता अपन  आय का बडा र्हस्सा व्यय करता है, उन 

वसु्तओीं क  माींग अर्िक लोचदार होत  है 

जैसे – कार, फनीचर आर्द। 

8. समय वनि- वसु्तओीं क  माींग अल्पकाल में बेलेचदार होत  है जबर्क द घणकाल में लोचदार होत  है 

क्ोींर्क द घणकाल में उपभोक्ता माींग में पररवतणन कर सकता है। 

9. के्रत  आय-वगत- माींग क  लोच इस बात पर भ  र्नभणर करत  है र्क के्रता र्कस वगण का है। िन  वगण के 

के्रताओीं क  माींग प्रायः बेलोचदार होत  है क्ोींर्क क मतोीं में पररवतणन का उन पर ज्यादा प्रभाव नह ीं पडता 

है।  

 

इसके र्वपर त र्निणन लोगोीं के र्लए वसु्तओीं क  माींग लोचदार होत  है क्ोींर्क यह वगण क मत में पररवतणन 

के साथ माींग को घटाता-बढाता है। 

10. सांयुक्त म ांग- सींयुक्त रूप से माींग  जाने वाल  वसु्तओीं क  माींग बेलोचदार होत  है; जैसे – पैन व 

स्याह , चाय व च न  आर्द। यर्द चाय क  माींग में कोई र्गरावट नह ीं होत  है तो च न  महींग  होने पर भ  

उसक  माींग कम नह ीं होग । 



अन्य महत्त्वपूर्त प्रश्न 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

 

प्रश्न 1. आवश्यक आवश्यकत  की वसु्तओां की म ांग की कीमत लोच होती है। 

 

(अ) इकाई से कम 

(ब) इकाई के बराबर 

(स) इकाई से अर्िक 

(द) शून्य 

प्रश्न 2. नवल नसत  की वसु्तओां की म ांग की कीमत लोच होती है। 

 

(अ) इकाई के बराबर 

(ब) इकाई से कम 

(स) इकाई से ज्यादा 

(द) अनन्त 

प्रश्न 3. यनि नकसी वसु्त की कीमत10 प्रनतशत कम होिे पि उसकी म ांग10 इक ई से बढ़कि 14 

इक ई हो ि ती है तो म ांग की लोच होगी – 

 

(अ) 1 

(ब) 2 

(स) 3 

(द) 4 

प्रश्न 4. यनि नकसी वसु्त क  मूल्यि ₹20 प्रनत इक ई होिे पि उसकी म ांग 50 इक ई है िब मूल्य 

घटकि ₹10 प्रनत इक ई िह गय  तो म ांग बढ़कि 100 इक ई हो गई। उसकी म ांग की कीमत लोच 

होगी 

 

(अ) 1 

(ब) 2 

(स) 2.5 

(द) 3 

प्रश्न 5. यनि आम की कीमतां ₹16 प्रनत नक.ग्र . है तो ब ि ि में आमो ां की म ांग ₹100 नकग्र  की ि ती 

है। िब मूल्य घटकि ₹12 प्रनत नकग्र . हो ि त  है तो आम की म ांग बढ़कि 160 नकग्र  हो ि ती है। 

आिुप नतक िीनत से कीमत लोच होगी 

 



(अ) 1 

(ब) 1.25 

(स) 2.4 

(द) 2.5 

उत्तिम ल : 

1. (अ) 

2. (स) 

3. (द) 

4. (ब) 

5. (स) 

अनतलघु उत्तिीय प्रश्न 

प्रश्न 1. कौि-सी म ांग की लोच क िनिक म िी ि ती है? 

 

उत्ति: पूर्णतया लोचदार एवीं पूर्णतया बेलोचदार माींग क  लोच काल्पर्नक द्धस्थर्तयाँ हैं। 

प्रश्न 2. म ांग वक्र Y अक्ष के सम ि न्ति एक लम्बवत् िेखी होिे पि म ांग की लोच कैसी होती है? 

 

उत्ति: जब माींग वक्र Y अक्ष के समानान्तर एक लम्बवत् रेखा होत  है तो उस वसु्त क  माींग पूर्णतया 

बेलोचदार होत  है। 

प्रश्न 3. नवल नसत  की वसु्तओां की म ांग की कीमत लोच कैसी होती है? 

 

उत्ति: र्वलार्सता क  वसु्तओीं क  माींग अर्िक लोचदार होत  है। 

प्रश्न 4. म ांग की लोच को म पिे की कौि-कौि सी नवनिय ँ हैं? 

 

उत्ति: माींग क  लोच को मापने क  त न र्वर्ियाीं हैं – 

1. कुल व्यय र्वर्ि 

2. प्रर्तशत या आनुपार्तक र्वर्ि 

3. ज्यार्मत य या र्बन्दु र्वर्ि। 

प्रश्न 5. आवश्यक आवश्यकत  की वसु्तओां की म ांग की लोच कैसी होती है? 

 

उत्ति: आवश्यक आवश्यकता क  वसु्तओीं क  माींग बेलोचदार होत  है। 



प्रश्न 6. म ांग की कीमत लोच क  गुर् ांक सिैव ऋर् त्मक क्योां होत  है? 

 

उत्ति: क मत एवीं वसु्त क  माींग में ऋर्ात्मक सम्बन्ध होने का कारर् माींग क  क मत लोच का गुर्ाींक 

हमेशा ऋर्ात्मक ह  होता है। 

प्रश्न 7. लोचि ि म ांग से क्य  आशय है? 

 

उत्ति: लोचदार माींग उस द्धस्थर्त को कहते हैं जबर्क वसु्त क  माींग में पररवतणन उस  अनुपात में होता है 

र्जस अनुपात में क मत में पररवतणन होता है। 

प्रश्न 8. म ांग की कीमत लोच शून्य कब होती है? 

 

उत्ति: जब क मत पररवतणन के फलस्वरूप माींग में कोई पररवतणन नह ीं होता है तो माींग क  क मत लोच 

शून्य होत  है। 

प्रश्न 9. म ांग की लोच म पिे की ज्य नमनत नवनि क  सूत्र क्य  है? 

 

उत्ति: 

 

प्रश्न 10. यनि कीमत में कमी होिे पि कुल व्यय बढ़त  है ति  कीमत में वृद्धि होिे पि कुल व्यय 

घटत  है तो म ांग की कीमत लोच क्य  होगी? 

 

उत्ति: ऐस  अवस्था में माींग क  क मत लोच इकाई से अर्िक होग । 

प्रश्न 11. यनि कीमत घटिे पि कुल व्यय घटत  है ति  कीमत बढ़िे पि कुल व्यय बढ़त  है तो म ांग 

की कीमत लोच क्य  होगी? 

 

उत्ति: इस अवस्था में माींग क  लोच इकाई से कम होग । 

प्रश्न 12. यनि कीमत घटिे एवां बढ़िे िोिो ां ही अवथि ओां में कुल व्यय सम ि िहत  है तो म ांग की 

लोच क्य  होगी? 

 

उत्ति: इस द्धस्थर्त में माींग क  लोच इकाई के बराबर होग । 

प्रश्न 13. म ांग की लोच की व स्तनवक अवथि एँ कौि-कौि सी हैं? 

 

उत्ति: माींग क  लोच क  वास्तर्वक अवस्थाएँ हैं – लोचदार माींग, अर्िक लोचदार माींग तथा बेलोचदार 

माींग। 



प्रश्न 14. म ांग की लोच को प्रभ नवत कििे व ले िो घटक बत इए। 

 

उत्ति: 

1. वसु्त क  प्रकृर्त 

2. वसु्त के र्वर्भन्न प्रयोग। 

प्रश्न 15. म ांग की लोच की गर्ि  की कुल व्यय िीनत की प्रनतप िि नकसिे नकय  है? 

 

उत्ति: माींग क  लोच क  गर्ना क  कुल व्यय र र्त का प्रर्तपादन अथणशास्त्र  माशणल द्वारा र्कया गया है। 

प्रश्न 16. म ांग की लोच क  समय से क्य  सम्बन्ध है? 

 

उत्ति: अल्प अवर्ि में माींग बेलोचदार होत  है जबर्क द घणअवर्ि में यह लोचदार होत  है। 

प्रश्न 17. निि वसु्तओां के उपभोक्त  आिी हो ि ते हैं उिकी म ांग की लोच कैसी होती है? 

 

उत्ति: ऐस  वसु्तओीं क  माींग बेलोचदार होत  है र्जनके उपभोक्ता आद  हो जाते हैं। 

प्रश्न 18. म ांग की लोच के गुर् ांक को म पिे क  सूत्र नलद्धखए। 

 

उत्ति: 

 

 

प्रश्न 19. क ि की म ांग की लोच कैसी है? 

 

उत्ति: कार र्वलार्सता क  वसु्त है। अत: इसक  माींग अर्िक लोचदार होत  है। 

प्रश्न 20. म शतल के अिुस ि म ांग की कीमत लोच के प्रक ि बत इए। 

 

उत्ति: माशणल के अनुसार माींग क  क मत लोच त न प्रकार क  होत  है – 

1. लोचदार माींग 

2. ऐर्कक माींग क  लोच 

3. बेलोचदार माींग। 

प्रश्न 21. क्य  एक म ांग वक्र के नवनभन्न नबन्िुओां पि म ांग की लोच सम ि होती है? 

 

उत्ति: एक माींग वक्र के र्वर्भन्न र्बन्दुओीं पर माींग क  लोच अलग-अलग होत  है। 



प्रश्न 22. यनि म ांग िेख  सीिी ि होकि वक्र के आक ि की हो तो नबन्िु िीनत से म ांग की लोच कैसे 

ज्ञ त किते हैं? 

 

उत्ति: माींग रेखो वक्र आकार क  होने पर र्जस र्बन्दु पर माींग क  लोच ज्ञात करन  हो उस र्बन्दु पर स्पशण 

रेखा ख ींच कर र्बन्दु के ऊपर व न चे का र्हस्सा देखते हैं और माींग क  लोच ज्ञात कर लेते हैं। 

प्रश्न 23. ििी लोगो ां के नलए वसु्तओां की म ांग की लोच कैसी होती है? 

 

उत्ति: िन  लोगोीं के र्लए वस्तोीं क  माींग प्रायः बेलोचदार होत  है। 

प्रश्न 24. नििति लोगो ां के नलए वसु्तओां की म ांग की लोच कैसी होती है? 

 

उत्ति: र्निणन लोगोीं के र्लए वसु्तओीं क  माींग प्रायः लोचदार होत  है। 

प्रश्न 25. हीिे िव हि त की म ांग की लोच कैसी होती है? 

 

उत्ति: ह रे-जवाहरात र्वलार्सता क  वसु्तएँ हैं। अत: इनक  माींग अर्िक लोचदार होत  है। 

लघु उत्तिीय प्रश्न (SA-I) 

प्रश्न 1. श्रीमती िॉि िॉनबन्सि िे म ांग की कीमत लोच को म पिे की क्य  नवनि बत ई है? 

 

उत्ति: श्र मत  जॉन रॉर्बन्सन के अनुसार, “र्कस  क मत पर माींग क  लोच क मत में थोडे पररवतणन के 

जवाब में क्रय क  गई मात्रा के आनुपार्तक पररवतणन को क मत के आनुपार्तक पररवतणन से भाग देने पर 

प्राप्त होत  है।” 

प्रश्न 2. म ांग की लोच ऋर् त्मक क्योां होती है? 

 

उत्ति: क्ोींर्क क मत बढत  है तो माींग घटत  है तथा क मत घटत  है तो माींग बढत  है अथाणत् माींग व 

क मत के पररवतणन एक दूसरे के र्वपर त र्दशा में होते हैं इसर्लए माींग क  लोच ऋर्ात्मक होत  है। 

प्रश्न 3. म ांग की लोच की शे्रनर्यो ां के ि म नलद्धखए। 

 

उत्ति: माींग क  लोच क  पाँच शे्रर्र्याँ हैं – 

1. पूर्णतया लोचदार (ed = ∞) 

2. लोचदार (ed > 1) 

3. इकाई के बराबर लोचदार (ed = 1) 

4. बेलोचदार (ed < 1) 

5. शून्य लोचदार (ed = 0) 



प्रश्न 4. पूर्ततय  लोचि ि म ांग से क्य  आशय है? 

 

उत्ति: वह द्धस्थर्त र्जसमें प्रचर्लत क मतोीं पर वसु्त क  माींग अनन्त होत  है अथाणत् क मतोीं के द्धस्थर रहने 

पर भ  माींग क  मात्रा घटत -बढत  रहत  है तथा क मतोीं में बहुत कम वृद्धि होने पर भ  वसु्त क  माींग शून्य 

हो सकत  है। 

प्रश्ि 5. स पेक्षतय  लोचि ि म ांग क्य  है? 

 

अिव  

 

म ांग की लोच एक से अनिक कब होती है? 

 

उत्ति: जब माींग का आनुपार्तक पररवतणन, क मत के आनुपार्तक पररवतणन से अर्िक होता है, उस द्धस्थर्त 

में माींग क  लोच एक से अर्िक होत  है। इसे सापेक्ष तथा लोचदार माींग भ  कहते हैं। 

प्रश्न 6. इक ई के बि बि लोच से आपक  क्य  आशय है? 

 

उत्ति: जब माींग का आनुपार्तक पररवतणन क मत के आनुपार्तक पररवतणन के बराबर होता है तब लोच 

इकाई के बराबर होत  है। दूसरे शब्ोीं में क मतोीं के घटने या बढने से वसु्त पर र्कया गया व्यय आर्द 

समान रहता है तो माींग क  लोच इकाई के बराबर होत  है। 

प्रश्न 7. आयत क ि अनतपिवलय वक्र क्य  है? 

 

उत्ति: आयताकार अर्तपरवलय वक्र वह होता है र्जसके न चे ख ींचे गये सभ  आयतोीं का के्षत्र समान होता 

है। जब माींग क  लोच इकाई के बराबर होत  है तब माींग वक्र आयताकार अर्तपरवलय (Rectangular 

hyperbola) होता है। 

प्रश्न 8. इक ई से कम लोचि ि म ांग अिव  बेलोचि ि म ांग की लोच क्य  है? 

 

उत्ति: जब माींग का आनुपार्तक पररवतणन क मत के आनुपार्तक पररवतणन से कम होता है उस द्धस्थर्त में 

माींग क  लोच इकाई से कम होत  है। इस  को बेलोचदार माींग क  लोच कहते हैं। 

प्रश्न 9. शून्य लोच क्य  है? इस द्धथिनत में म ांग वक्र की द्धथिनत कैसी होती है? 

 

उत्ति: जब क मत के पररवतणन से माींग पर कोई प्रभाव नह ीं पडता है तो ऐस  द्धस्थर्त को शून्य लोच क  

द्धस्थर्त कहा जाता है। इस द्धस्थर्त के माींग वक्र Y अक्ष के समानान्तर होता है। 

प्रश्न 10. म शतल के अिुस ि लोचि ि म ांग से क्य  आशय है? 

 

उत्ति: यर्द क मत में थोड  स  कम  करने से कुल खचाण बढता है या क मत को थोडा सा बढाने पर कुल 

खचण घटता है तो माींग लोचदार कहलात  है। 



प्रश्न 11. म शतल के अिुस ि िौनकक म ांग की लोच क्य  है? 

 

उत्ति: यर्द क मत में थोडा सा पररवतणन करने पर कुल खचण अपररवर्तणत रहता है तो माींग क  लोच इकाई 

के बराबर होत  है इस  को ऐर्कक माींग क  लोच कहते हैं। 

प्रश्न 12. म शतल के अिुस ि बेलोचि ि म ांग से क्य  आशय है? 

 

उत्ति: यर्द क मत में थोड  कम  करने से कुल खचण भ  कम हो जाता है या क मत में थोड  वृद्धि करने पर 

कुल खचण बढ जाता है तो इसे माशणल ने बेलोचदार माींग कहा है। 

प्रश्न 13. म ांग की लोच पि समय वनि के प्रभ व को स्पष्ट कीनिए। 

 

उत्ति: अल्पकाल में र्कस  वसु्त क  बेलोच होत  है, जबर्क द घणकाल में वसु्त क  माींग लोचदार होत  है 

क्ोींर्क अल्पकाल क  तुलना में द घणकाल में उपभोक्ता अपन  उपभोग प्रवृर्ि को बदल सकता है। 

प्रश्न 14. गेहँ की म ांग की लोच नकस शे्रर्ी की है? क िर् सनहत बत इए। 

 

उत्ति: गेहँ क  माींग बेलोचदार होत  है क्ोींर्क इसक  माींग पर क मत पररवतणन का ज्यादा अन्तर नह ीं 

पडता है। गेहँ एक आवश्यक आवश्यकता क  वसु्त है र्जसका उपभोग क मत के अनुरूप घटाना सम्भव 

नह ीं होता है। 

प्रश्न 15. क ि की म ांग की लोच नकस शे्रर्ी में आती है? बत इए। 

 

उत्ति: कार एक र्वलार्सता क  वसु्त है अत: इसक  माींग अर्िक लोचदार होत  है। क मत बढने पर कई 

उपभोक्ता इसका प्रयोग बींद कर देते है या स र्मत कर देते है र्जससे इसक  माींग में काफ  कम  आ जात  

है। 

लघु उत्तिीय प्रश्न (SA-II) 

प्रश्न 1. म ांग की लोच से क्य  आशय है? समझ इए। 

 

उत्ति: वसु्त क  क मत में होने वाले पररवतणनोीं के कारर् उस वसु्त क  माींग में जो पररवतणन होता है उसे ह  

माींग क  क मत लोच कहते हैं। माींग क  लोच वसु्त क  क मत एवीं माींग के पारस्पररक सम्बन्ध क  मात्रा को 

व्यक्त करत  है। अथणशास्त्र  केयनण क्रास ने ठ क ह  कहा है र्क र्कस  वसु्त क  माींग क  लोच वह दर है 

र्जस पर खर द  जाने वाल  मात्रा क मत पररवतणनोीं के कारर् बदलत  है। 

प्रश्न 2. बेलोचि ि म ांग से क्य  आशय है? 

 

उत्ति: जब वसु्त क  माींग में आनुपार्तक पररवतणन क मत के आनुपार्तक पररवतणन से कम होता है तो उस 

द्धस्थर्त में माींग बेलोचदार कहलात  है। यह र्नम्न र्चत्र से स्पष्ट है – 



 
 

र्चत्र से स्पष्ट है र्क क मत में पररवतणन PP1 के बराबर हुआ है। लेर्कन माींग में पररवतणन उससे कम QQ1 

के बराबर ह  हुआ है। यह बेलोचदार माींग क  द्धस्थर्त है। 

प्रश्न 3. अनिक लोचि ि म ांग क्य  होती है? 

 

उत्ति: जब र्कस  वसु्त क  माींग में आनुपार्तक पररवतणन क मत के आनुपार्तक पररवतणन से ज्यादा होते हैं 

तो ऐस  वसु्त क  माींग को अर्िक लोचदार कहा जाता है। यह र्नम्नर्लद्धखत से स्पष्ट है – 

 

 
 

र्चत्र से स्पष्ट है र्क क मत में पररवतणन PP1 से वसु्त क  माींग में पररवतणन QQ1 ज्यादा है। अतः वसु्त क  

माींग अर्िक लोचदार है। 

प्रश्न 4. पूर्ततय  लोचि ि म ांग से क्य  आशय है? 

 

उत्ति: पूर्णतया लोचदार माींग (Perfectly elastic demand) [ed = ∞] 

 

पूर्णतया लोचदार माींग क  अवस्था वह होत  है र्जसमें वसु्त क  प्रचर्लत क मतोीं पर माींग अनन्त होत  है। 

इस अवस्था में क मत में जरा स  वृद्धि माींग को शून्य तथा कम  माींग को अनन्त कर देत  है। यह एक 



काल्पर्नक द्धस्थर्त है। वास्तर्वक क मत में ऐस  द्धस्थर्त देखने को नह ीं र्मलत  है। इस अवस्था में एक फमण 

का माींग वक्र पूर्णतया लोचदार होता है और वह आिार रेखा के समानान्तर होता है जैसा र्क र्चत्र से स्पष्ट 

है- 

 

 

र्चत्र से स्पष्ट है र्क OP क मत पर वसु्त क  मात्रा कुछ भ  हो सकत  है। 

माींग क  मात्रा जैसे-OQ,Q1 या Q2 या इससे कुछ र्भन्न। 

प्रश्न 5. इक ई के बि बि लोच अिव  लोचि ि म ांग से क्य  आशय है? 

 

उत्ति: लोचदार माींग (Elastic Demand) [ed = 1] 

लोचदार माींग क  द्धस्थर्त तब होत  है जब माींग में आनुपार्तक पररवतणन क मत के आनुपार्तक पररवतणन के 

बराबर होता है।  

 

ऐस  अवस्था में माींग क  लोच इकाई के बराबर होत  है। उदाहरर् के र्लए यर्द क मत में 20 प्रर्तशत वृद्धि 

होने पर माींग में 20 प्रर्तशत हैं । कम  हो जाये तो ऐस  वसु्त क  माींग लोचदार माींग कहलायेग । यह द्धस्थर्त 

र्चत्र में दशाणय  गई है – 

 

 



र्चत्र को देखने से स्पष्ट है र्क OP क मत पर माींग OQ है। जब क मत बढकर OP1 हो जात  है तो वसु्त क  

माींग घटकर OQ1 रह जात  है।  

 

र्चत्र में क मत में पररवतणन माींग क  मात्रा PP1 माींग में पररवतणन OQ1 के बराबर है। अतः माींग में कम  उस  

अनुपात में है र्जस अनुपात में क मत में वृद्धि हुई है। 

प्रायः आरामदायक वसु्तओीं क  माींग लोचदार होत  है। 

प्रश्न 6. शून्य लोच अिव  पूर्ततय  बेलोचि ि म ांग को स्पष्ट रूप से समझ इए। 

 

उत्ति: पूर्णतया बेलोचदार माींग (Perfectly meelastic demand) [ed = 0] 

जब वसु्त क  क मत में पररवतणन होने पर भ  वसु्त क  माींग अपररवर्तणत रहत  है तो ऐस  वसु्त क  माींग को 

पूर्णतया बेलोचदार माींग कहते हैं। इस अवस्था में माींग क  लोच शून्य होत  है। इस दशा में माींग वक्र Y अक्ष 

के समानान्तर होता है। इस Pi द्धस्थर्त को रेखार्चत्र में र्दखाया गया है – 

 

 
 

उपरोक्त र्चत्र में क मत OP, OP1 तथा OP2 त नोीं अवस्थाओीं में वसु्त क  माींग समान OQ ह  रहत  है, 

उसमें कोई पररवतणन नह ीं होता है। यह माींग क  शून्य लोच क  द्धस्थर्त है। 

यह द्धस्थर्त कोर  कल्पना है। वास्तर्वक ज वन में देखने को नह ीं र्मलत  है। 

प्रश्न 7. म ांग की कीमत लोच के म पि की ज्य नमनत नवनि (नबन्िू िीनत वक्र) क  सांके्षप में वर्ति 

कीनिए? 

 

उत्ति: र्बन्दु र र्त या ज्यार्मर्त र्वर्ि का प्रयोग माींग वक्र के र्कस  र्बन्दु पर माींग क  क मत लोच का पता 

लगाने के र्लए र्कया जाता है। माींग वक्र के र्वर्भन्न र्बन्दुओीं पर क मत लोच बराबर नह ीं होत  है वह 

अलग-अलग होत  है।  

 

र्जस र्बन्दु पर माींग क  लोच ज्ञात करन  होत  है उस र्बन्दु से ऊपर के र्हसे्स तथा न चे के र्हसे्स क  



सहायता से र्नम्न सूत्र द्वारा माींग क  लोच ज्ञात क  जात  है – 

 

 
 

यर्द दोनोीं र्हसे्स बराबर होते हैं तो माींग क  लोच इकाई के बराबर होत  है। यर्द न चे का र्हस्सा ऊपर के 

र्हसे्स से ज्यादा होता है तो माींग क  लोच इकाई से ज्यादा होत  है तथा न चे का र्हस्सा ऊपर के र्हसे्स से 

कम होने पर माींग क  लोच इकाई से कम होत  है।  

 

इन त नोीं द्धस्थर्तयोीं को रेखार्चत्र में र्दखाया गया है- 

 

 
 

इस र्चत्र में R र्बन्दु पर माींग क  लोच इकाई के बराबर है माना R र्बन्दु से न चे का र्हस्सा तथा ऊपर का 

र्हस्सा दोनोीं बराबर हैं।  

 

S र्बन्दु पर माींग क  क मत इकाई से अर्िक है क्ोींर्क S र्बन्दु से न चे का र्हस्सा ऊपर के र्हसे्स से ज्यादा 

है। इसके र्वपर त T र्बन्दु पर माींग क  लोच इकाई से कम होग  क्ोींर्क न चे का र्हस्सा ऊपर के र्हसे्स से 

कम है। 

यर्द माींग वक्र एक स ि  रेखा न होकर वक्र क  आकृर्त में होत  है तो र्जस र्बन्दु माींग क  मात्रा पर माींग 

क  लोच ज्ञात करन  होत  है उस र्बन्दु से स्पशण रेखा ख ींच कर उपरोक्त र्वर्ि से माींग क  लोच ज्ञात कर 

लेते हैं। 

प्रश्न 8. भ ांग की लोच म पिे की आिुप नतक नवनि क्य  है? समझ इए। 

 

उत्ति: माींग क  आनुपार्तक र्वर्ि से माींग क  लोच ज्ञात करने के र्लए माींग में होने वाले आनुपार्तक 

पररवतणन को, क मत में होने वाले आनुपार्तक पररवतणन द्वारा भाग र्दया जाता है। इसे सूत्र रूप में र्नम्न 

प्रकार व्यक्त र्कया जाता है – 



 

प्रश्न 9. म ांग की लोच पि थि ि पन्न वसु्तओां क  क्य  प्रभ व पडत  है? 

 

उत्ति: र्जन वसु्तओीं क  र्नकट क  स्थानापन्न वसु्तएँ होत  हैं; 

 

जैसे – चाय और कॉफ , इनक  माींग लोचदार होत  है क्ोींर्क एक वसु्त के मूल्य में वृद्धि होने पर उपभोक्ता 

दूसर  वसु्त का ज्यादा प्रयोग करने लगते हैं इससे पहल  वसु्त क  माींग र्गर जात  है। 

प्रश्न 10. कुल व्यय िीनत से म ांग की लोच नकस प्रक ि ज्ञ त की ि ती है? 

 

उत्ति: कुल व्यय र र्त में वसु्त क  क मत में पररवतणन के फलस्वरूप कुल खचण में होने वाले पररवतणन के 

आिार पर माींग क  लोच माप  जात  है। 

1. यर्द क मत में कम  से कुल व्यय बढता है या क मत में वृद्धि से कुल व्यय घटता है तो माींग अर्िक 

लोचदार अथाणत् इकाई से अर्िक कहलात  है। 

 

2. यर्द क मत पररवतणन से कुल व्यय अपररवर्तणत रहता है तो माींग क  लोच इकाई के बराबर होत  

है। 

 

3. यर्द क मत में कम  से कुल व्यय घट जाता है तथा क मत बढने से कुल व्यय बढ जाता है तो माींग 

क  लोच इकाई से कम होत  है। 

प्रश्ि 11. वसु्त की प्रकृनत ति  उपभोक्त  की आित म ांग की लोच को कैसे प्रभ नवत किते हैं? 

 

उत्ति: 1. वसु्त की प्रकृनत – आवश्यक आवश्यकता क  वसु्तओीं क  माींग बेलाचेदार होत  है क्ोींर्क 

क मत बढने पर भ  उपभोक्ता इनक  माींग में ज्यादा कम  नह ीं कर पाते हैं जैसे – दवा, अनाज आर्द।  

 

आरामदायक आवश्यकता क  वसु्तओीं क  माींग लोचदार होत  है क्ोींर्क इन वसु्तओीं क  माींग में क मत में 

पररवतणन के अनुपात में पररवतणन हो जाते हैं। र्वलार्सता क  वसु्तओीं क  माींग अर्िक लोचदार होत  है 

क्ोींर्क इनक  माींग में र्गरावट क मत में वृद्धि से ज्यादा होत  है। 

2. उपभोक्त  की आित – र्जन वसु्तओीं के उपभोक्ता आद  हो जाते हैं, उनक  माींग बेलोचदार होत  है, 

जैसे र्सगरेट, ब ड  आर्द। 



निबांि त्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. म ांग की कीमत लोच को परिभ नित कीनिए ति  म ांग के नियम एवां म ांग की लोच में क्य  

अन्ति है? 

 

उत्ति: माींग क  क मत लोच क  पररभाषा-अथणशास्त्र में माींग क  क मत लोच का आशय वसु्त क  क मत में 

होने वाले पररवतणन के फलस्वरूप उस वसु्त क  माींग  जाने वाल  मात्रा में पररवतणन से लगाया जाता है।  

 

इस प्रकार माींग क  लोच वसु्त क  क मत एवीं उसक  माींग  जाने वाल  मात्रा के ब च के मात्रात्मक सम्बन्ध 

को व्यक्त करत  है। 

म ांग की लोच की प्रमुख परिभ ि एँ निम्ननलद्धखत हैं – 

1. प्रो. ईस्थम के शब्ोीं में, “माींग क  लोच’, क मत में होने वाले पररवतणनोीं के फलस्वरूप माींग क  मात्रा में 

होने वाले पररवतणन क  एक माप है।” 

2. प्रो. केयनण क्रास के अनुसार, “र्कस  वसु्त क  माींग क  लोच वह दर है र्जस पर खर द  जाने वाल  मात्रा 

क मत पररवतणनोीं के पररर्ामस्वरूप बदलत  है।” 

3. माशणल के अनुसार, “बाजार में माींग क  लोच को कम या अर्िक होना इस बात पर र्नभणर करता है र्क 

एक र्नर्श्चत मात्रा में क मत के घट जाने पर माींग क  मात्रा में अर्िक वृद्धि होत  है या कम तथा एक र्नर्श्चत 

मात्रा में क मत के बढ जाने पर माींग क  मात्रा में अर्िक कम  आत  है या कम।” 

4. श्र मत  जॉन रोर्बन्सन के अनुसार, “माींग क  लोच क मत में मामूल  पररवतणन के पररर्ामस्वरूप खर द  

जाने वाल  मात्रा में होने वाले आनुपार्तक पररवतणन को, क मत के आनुपार्तक पररवतणन से भाग देने पर 

प्राप्त होत  है।” 

माींग के र्नयम एवीं माींग क  लोच में अन्तर – माींग का र्नयम क मत तथा माींग के ब च के सम्बींि का 

गुर्ात्मक कथन है जो हमें केवल इस बात का ज्ञान कराता है र्क वसु्त क  क मत में पररवतणन होने पर माींग 

के पररवतणन र्कस र्दशा में होींगे।  

 

यह र्नयम यह नह ीं स्पष्ट करता है र्क क मत के पररवतणन के फलस्वरूप माींग क  मात्रा में र्कस दर से 

पररवतणन होींगे।  

 

माींग का र्नयम यह तो बताता है र्क क मत घटने पर माींग बढेग  तथा क मत बढने पर माींग घटेग  लेर्कन 

र्कतन  बढेग  या घटेग , इस बात का उिर माींग का र्नयम नह ीं देता है। 

माींग क  लोच क  व्याख्या माींग के र्नयम क  इस  कम  को दूर करत  है। माींग क  लोच क मत एवीं माींग के 

ब च पररवतणन का मात्रात्मक माप है। 



प्रश्न 2. उि हिर् की सह यत  से समझ इए नक नकि परिद्धथिनतयो ां में (1) म ांग की प्रनतशत नवनि, 

(2) म ांग की ज्य नमनत नवनि क म में ली ि ती है? 

 

उत्ति: 1. माींग क  प्रर्तशत र्वर्ि-माींग क  प्रर्तशत र्वर्ि के द्वारा माींग क  लोच का एक र्नर्श्चत मापन 

सम्भव होता है।  

 

लेर्कन इस र्वर्ि का प्रयोग तभ  र्कया जा सकता है जबर्क क मत एवीं माींग में पररवतणन क  सींख्यात्मक 

माप ज्ञात हो।  

 

माींग क  लोच को मापने क  यह एक शे्रष्ठ र्वर्ि है लेर्कन सींख्यात्मक माप उपलब्ध न होने पर इसका प्रयोग 

सम्भव नह ीं है।  

 

उदाहरर् के र्लए र्नम्न सींख्यात्मक तथ्ोीं के आिार पर इस र्वर्ि से माींग क  लोच क  गर्ना आसान  से 

क  जा सकत  है- 

 

प्रारद्धम्भक क मत = ₹10 P, नई क मत = ₹12 P1, प्रारद्धम्भक माींग = 500 इकाई Q1 नई माींग = 400 

इकाइयाँ Q1 

 

 
 

माींग क  लोच इकाई के बराबर है। 

2. माींग क  ज्यार्मर्त र्वर्ि – जब माींग वक्र र्दया होता है तथा उस माींग वक्र के र्कस  र्बन्दु पर माींग क  

लोच ज्ञात करन  होत  है। 

 

तो ज्यार्मर्त र्वर्ि का प्रयोग करके माींग क  लोच ज्ञात क  जा सकत  है। इसे र्नम्न उदाहरर् द्वारा स्पष्ट 

र्कया गया है- 



 


